

59个建制村撤并为11个村

张家楼镇村庄结构优化调整工作顺利完成,乡村振兴焕发新活力

全域推进

村庄优化再添活力

4月20日,张家楼镇召开村庄结构优化调整动员部署会议,调整工作正式进入组织实施阶段。镇党委政府专门成立由书记、镇长担任组长的村庄结构优化调整领导小组,下设6个工作组,统筹谋划、协调指导开展调整工作。同时,成立8个工作专班下沉到村,集中推进村党组织融合、村民自治组织调整和集体经济融合等工作。

据了解,本次村庄结构优化调整坚持目标导向、问题导向,以提升乡村治理能力、发展能力和公共服务能力为落脚点,引导土地向规模集中、产业向园区集中、人口向社区集中,促进村庄规模调大、班子调强、产业调优,有效解决村庄“空心化”引发的农村人才缺乏、集体经济增收乏力、基础设施建设滞后、乡村文化凋敝等一系列问题,推动农村生产生活生态协调发展。通过实施村庄结构优化调整,逐步形成各具特色、充满活力的农村基层治理、公共服务体系,为持续推动镇域经济社会高质量发展提供坚强的组织保证。

全面融合

乡村振兴焕发动力

在区镇两级充分酝酿、综合分析、严格审查、深入考察基础上,4月29日,镇党委分别印发调整村党组织设置和公布村党组织成员的文件,成立草泊河村、松山村、丁戈庄村等11个新村党委,同步理顺59个网格党组织设置,配强新村、网格党组织班子,完成党组织融合工作。

“2015年至2018年,张家楼镇63个村分批次完成了农村集体经济组织产权制度改革,成立了村股份经济合作社。”张家楼镇农业农村中心副主任牛莎介绍,“在此次村庄结构优化调整中,通过合作融合的方式成立新村股份经济合作联社,实现农村集体资产有效融合。”

5月9日,该镇启动村民自治组织调整和集体经济融合表决工作,首批26个村分别组织召开村民会议和股东会议,各村村民(股东)与会率平均超90%、同意率平均超96%,超半数村庄同意率达到或接近100%,通过表决同意合并成立松山村、丁戈庄村、达尼村、张家楼村4个新村村民委员会和股份经济合作联社。

全员参与

上下齐心凝聚合力

“2019年10月,原来的纪家店子村、北马村和纪家沟村进行了村庄合并,经过几个月的运行后,得到了百姓的认可,所以今年村庄结构优化调整得到村民广泛支持。”松山村党委书记徐炳霞告诉记者,为确保村集体、村民利益不受损,在村庄结构优化调整中,全镇实行“七个不变”:土地承包关系不变、原村民待遇不变、上级转移支付及公益生产生活设施的投入扶持政策不变、已安排的各类扶贫资金和帮扶项目的享受对象范围不变、已签订的各类有效经济合同不变、原债权债务归属不变、原村资源资产所属关系不变。

为搞好村庄优化结构调整,张家楼镇主动与上级部门沟通对接,争取业务指导和政策支持,先后参加区村庄结构优化调整专班交流会议3次,并邀请区专班来现场指导。同时,发挥社区党委区域统筹及村党支部战斗堡垒作用,先后组织村情摸底、村名酝酿、社区主任及村党支部书记培训等,为工作顺利推进提供了保障。



□本报记者 梁玉鹏

5月17日上午,随着东安子村完成计票工作,张家楼镇村庄结构优化调整工作顺利完成。调整完成后,全镇从59个建制村减少到11个建制村,全镇建制村数量减少80%以上。

为贯彻实施乡村振兴战略,深化拓展新时代“莱西经验”,提升农村基层组织建设水平,完善乡村治理和公共服务体系,自4月份开始,张家楼镇在全区率先启动村庄结构优化调整,实施建制村撤并,以实现村庄规模调大、班子调强、产业调优的总目标。



▲农业博士潘晓波展示其研发的脱毒试管红薯苗以及其未来成熟的红薯样本。

▼灵珠山街道社会治理网格员代为育苗后,将把红薯苗再发放给需要的农民。



新品红薯助农增收

□记者 王培珂 报道

近日,在灵珠山街道办事处木厂口村,青岛宇海生物科技有限公司总经理、农业博士潘晓波将自己公司研发的脱毒试管红薯苗捐赠给社会治理网格员,由网格员代为育苗一天后,再发放给本村有需要的农民,帮助他们提高产量,增加收入。

据了解,青岛宇海生物科技有限公司主要应用现代生物技术进行植物种苗的快速繁育(脱毒)和改良,使其产生良好的经济价值。其研发的脱毒试管红薯苗可提高产量30%-300%以上,同时产品品相好,适应及抗病能力强,具有耐储存等优点。

胶南街道

上市公司成立党委 党建促进深度融合

□记者 梁玉鹏 程志勇 报道

本报讯 5月15日,中共青岛海容商用冷链股份有限公司委员会成立选举大会成功召开,在胶南街道党工委的指导下第一届委员会共选出委员5名,其中书记1名,副书记1名。

据悉,2018年11月29日,青岛海容商用冷链股份有限公司在上海证券交易所挂牌上市。在胶南街道党工委的指导下,该公司经过摸索,形成了一套完善的非公企业党建领导精细化运转模式,促进了党建与非公企业发展深度融合,成为非公制造企业党建工作的先进代表。

藏马镇

科普宣传下乡 普及防灾减灾

□记者 梁玉鹏

通讯员 安秀梅 庄清智 报道

本报讯 为普及防灾减灾知识,近日,藏马镇开展了一系列防灾减灾科普宣传下乡活动。

活动中,通过悬挂宣传横幅、微信群等多种宣传方式普及防灾减灾常识和法律法规。据了解,此次活动在各村宣传栏内张贴宣传挂图90余份,组织社会治理网格员下村入户发放宣传手册110余份,在农贸大集等人员密集场所发放宣传手册200余份。下一步,该镇将继续深入开展多种形式的宣传教育和科普活动,推动防灾减灾救灾科普知识进机关、进村庄、进校园、进企业。